

Posudek oponentky diplomové práce na téma „**Úloha Evropské unie při zajišťování mezinárodního míru a bezpečnosti**“ předložené **Mgr. Stanislavem Píknou**

Práce v celkovém rozsahu 81 stran (plus příloha) byla odevzdána v listopadu 2010.

Autor zvolil aktuální téma, zejména s ohledem na vztah společné bezpečnostní a zahraniční politiky (dále jen „SZBP“) a evropské bezpečnostní a obranné politiky (dále jen „EBOP“) Evropské unie k univerzálnímu systému ochrany mezinárodního míru a bezpečnosti. Rovněž výklad koncepce EU, spojený s bezpečnostními a obrannými aspekty její politiky, jsou samy o sobě aktuální, a to už proto, že představují novou dimenzi evropské integrace a v odborné literatuře (zejména mezinárodněprávní) nejsou příliš frekventované.

Práce byla náročná především na teoretické znalosti, a to jak z oblasti mezinárodního práva, tak i mezinárodních vztahů. Rovněž vyžadovala shromáždění velkého množství věcných údajů a jejich náležitě odborné zpracování. V tomto směru byla proto práce náročná i z metodického hlediska.

Autor zvolil analytickou metodu s tím, že důraz položil i na historicko-logické aspekty tématu. V tomto kontextu je poněkud ke škodě věci, že autor spojuje SZBP výlučně s Maastrichtskou smlouvou, přestože proces jejího vzniku se odvíjel od Evropské politické spolupráce. Autor by se k této otázce mohl vyjádřit v ústní obhajobě.

Diplomant nesporně splnil cíle výtčené v úvodu práce. Vyrovnal se jak s analýzou EU jako „globálního hráče“, který respektuje mezinárodní právo a primární úlohu Rady bezpečnosti OSN při zajišťování mezinárodního míru a bezpečnosti, tak i s rolí EU jako mezinárodní organizace při ohrožení a porušení mezinárodního míru vyžadujících vojenská řešení.

Téma práce je zpracováno samostatně s využitím primárních a sekundárních pramenů. Autor práci rozčlenil do čtyř základních kapitol sledujících logiku tématu a poskytující čtenáři ucelený pohled na složitou, dynamicky se vyvíjející problematiku. Ke kvalitě práce přispívá i autorova práce s relevantní normativitou a odbornou literaturou. V tomto směru považují za zvláště zdařilou třetí kapitolu pojednávající o misích EU v kontextu mezinárodní bezpečnosti. Její rozvedení a doplnění o podíl České republiky na činnosti mezinárodních misí (včetně vnitrostátního ukotvení) by mohl posloužit jako základ doktorské disertační práce.

K ocenění je též hloubka analýzy všech aspektů úlohy EU při zabezpečování mezinárodního míru a bezpečnosti. V této souvislosti vyvstává otázka, kdy a proč může mít evropská vojenská síla přednost před jinými vojenskými řešeními? Jakou úlohu může hrát

faktor účelnosti a nakolik jsou tyto aktivity především motivovány politickými důvody či prestiží? Ke zdůvodnění je též, proč i nadále účast ve vojenských misích EU je věcí volby a nikoliv povinností členských států?

Práce je vybavena kvalifikovaným poznámkovým aparátem a bohatým seznamem literatury. K ocenění je i účelný a vhodný soubor příloh. Jazyk práce je odborný a na požadované stylistické úrovni. V ústní obhajobě je vhodné, aby se autor vyjádřil k otázkám a připomínkám uvedeným v textu posudku.

Předloženou diplomovou práci **doporučuji k ústní obhajobě a předběžně ji hodnotím jako výbornou.**

V Praze dne 12. 1. 2011

doc. PhDr. Stanislava Hýbnerová, CSc.